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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 33 DEL 15/05/2025 

Proposta n. 64 del 01/10/2024 
 

OGGETTO: BANDIERA DELLA CITTA' DI MISTERBIANCO - RICHIESTA 
CONCESSIONE 
 
L'anno DUEMILAVENTICINQUE il giorno QUINDICI del mese di MAGGIO alle ore 19:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di prosecuzione, sotto la presidenza 
del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale  X  
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale  X  
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale  X  
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale  X  
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X   
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X   
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X   
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale  X  
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale  X  
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X   
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale  X  
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X   
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale  X  

 TOTALE 16 8 
     
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 
Risulta consigliere anziano la Sig.ra  Vinciguerra A. 
 
Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Segretario 
Generale, dott. Antonino Bartolotta. 
 
Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO che: 
• con decreto del Presidente della Repubblica del 19 dicembre 1969 sono stati concessi al Comune 

di Misterbianco lo stemma e il gonfalone; 
• con decreto del Presidente della Repubblica del 26 maggio 2023 è stato concesso al Comune di 

Misterbianco il titolo di “Città”; 

 

RILEVATO che la Città di Misterbianco non è dotata di una bandiera comunale ufficiale; 
 
CONSIDERATO che la competenza relativa in termini di istruttoria del procedimento di 
concessione della bandiera è di competenza dell'Ufficio del Cerimoniale di Stato e per le Onorificenze 
presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri; 
   
PRESO ATTO che il Sindaco del Comune di Misterbianco con nota prot. 31636/2024 ha richiesto 
all’Ufficio del Cerimoniale di Stato e per le Onorificenze l'esplicitazione dell'iter procedimentale per 
ottenere il provvedimento di concessione della bandiera comunale;   
 
ATTESO che il suddetto Ufficio, con nota prot. UCE-0004862-P-2024 ha comunicato la procedura 
per ottenere la concessione della bandiera comunale;   
 
CONSIDERATO che  l'iter procedurale per la concessione della bandiera comporta l'adozione di 
apposita delibera consiliare, approvata dalla maggioranza qualificata dei 2/3 degli aventi diritto, la 
quale deve far riferimento all’assetto araldico dell’emblema richiesto nonché alla volontà del Comune 
di ottenere il decreto del Presidente della Repubblica di concessione della bandiera; 
 
PRESO ATTO che lo stemma in uso a seguito dell’attribuzione del titolo di Città è così conformato: 
"D’argento, all’aquila al naturale dal volo spiegato, caricata in petto da uno scudetto d’azzurro alla 
banda d’oro, recante nel modulo superiore una cometa d’argento e nel modulo inferiore un vulcano 
vampante. Ornamenti esteriori da Città"; 
 
VISTO il bozzetto di bandiera di cui all’allegato A che tiene conto sia dello stemma in uso che dei 
colori bianco e azzurro, questi ultimi storicamente utilizzati dal Comune per identificare la bandiera 
comunale;   
 
VISTO il d.lgs. n. 267/2000 (T. U. O. EE. LL.) e successive modificazioni e integrazioni; 
 
VISTO il vigente Statuto Comunale; 

 
PROPONE 

 
per i motivi esposti in premessa che qui si intendono riportati integralmente, anche se non 
materialmente trascritti, di: 
 
1. ESPRIMERE la volontà della Città di Misterbianco ad ottenere da parte del Presidente della 

Repubblica un decreto di concessione della bandiera che abbia le caratteristiche del bozzetto di cui 
all’allegato A al presente provvedimento; 

 



2. CONFERIRE mandato al Sindaco ad inoltrare istanza al sig. Presidente della Repubblica ed al 
sig. Presidente del Consiglio dei Ministri finalizzata all'ottenimento del decreto di concessione 
della bandiera comunale; 

 

3. DARE ATTO che non sussistono a carico dei Responsabili competenti all’espressione dei pareri 
sulla presente proposta, né a carico del Responsabile del procedimento che ha curato l'istruttoria, 
situazioni di conflitto di interessi, anche potenziale, né situazioni che danno luogo ad obbligo di 
astensione a norma della L.R. 7/2019, del DPR 62/2013 e del Codice di Comportamento 
Integrativo. 

 
 

Il Responsabile del Procedimento  
 dott. Giuseppe Santonocito  

 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile del Settore 
Salvatore Ferro / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 
dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile Settore III 
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 

Il Presidente,  passa alla trattazione del punto n° 9 all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 64 
del 01/10/2024: “Bandiera della Città di Misterbianco – Richiesta concessione”. Segnala la presenza in aula 
del responsabile del I Settore “Affari Generali ed Istituzionali”, dott. Salvatore Ferro ed il responsabile del 
procedimento, dott. Giuseppe Santonocito, disponibile ad illustrare la proposta di deliberazione. 
 

Alle ore 19:58 entrano i consiglieri Nastasi I., Lombardo F., Caruso C.M., Sofia M.A. e Arena F., per 
cui i consiglieri presenti risultano essere n° 21. 

 
Il dott. Ferro “invito il dottore Santonocito ad esporre, diciamo, la proposta in quanto è il soggetto 

responsabile del procedimento; è colui che ne sta curando l’istruttoria ai fini dell’ottenimento del 
riconoscimento della bandiera”. 

 
Il dott. Santonocito “grazie Presidente, saluto i Consiglieri e ringrazio il mio capo settore per darmi 

la possibilità di esporre la proposta di delibera. Siamo intervenuti anche in Commissione e il tutto parte diciamo 
dalla volontà da parte dell’Amministrazione di avere riconosciuta la bandiera, un’ulteriore, diciamo stemma 
araldico dopo il gonfalone e appunto lo stemma. Come è noto, storicamente si sono utilizzati i colori bianco e 
azzurro per distinguere, ecco quella che è stata la bandiera, diciamo, di Misterbianco, ma che non ha mai avuto 
alcun riconoscimento. Abbiamo scritto alla Presidenza del Consiglio dei ministri, all’Ufficio del Cerimoniale 
di Stato, appunto, per conoscere qual è l’iter procedimentale e c’è stato risposto, c’è stato dato contezza dell’iter 
da seguire per quest’atto, che oggi si sottopone all’attenzione quindi del Consiglio comunale. E’ un atto 
diciamo fondamentale per iniziare l’iter appunto che ci porterà, ci auguriamo tutti, al decreto del Presidente 
della Repubblica che darà ufficialità alla bandiera. Penso che i Consiglieri, Presidente, già conoscono, magari 
chi era in Commissione ha già visto la bozza, chi no magari la mostro. I colori, appunto, sono quelli bianco e 
azzurro della bandiera di Misterbianco, al centro lo stemma che penso conosciamo tutti. Non ho altro da 
aggiungere e ringrazio ancora il Consiglio per l’attenzione”. 



 
Il Consigliere Privitera, Presidente della I commissione affari Generali: “grazie signor Presidente, 

un saluto ai colleghi Consiglieri, ai dirigenti, al pubblico che ci segue da casa e qui presente. Sono un po’ 
emozionato, Presidente, perché oggi la I Commissione porta una proposta molto importante per questo 
Comune, la bandiera. L'iter sarà naturalmente quello di approvarlo e poi si darà mandato al Sindaco di fare 
richiesta al Presidente della Repubblica e al Consiglio dei ministri; naturalmente la Commissione approva con 
piacere ed entusiasmo. Ringrazio tutta la I Commissione, che ho l’onore di presiedere. Grazie Presidente”. 

 
Il Consigliere Strano F., “Presidente buonasera, grazie per la parola, buonasera cari colleghi, saluto 

i funzionari presenti e ringrazio il dottor Ferro, il dottor Santonocito e il Presidente della Commissione Marino 
Privitera, i funzionari perché sono stati presenti in Commissione ci hanno delucidato nel miglior modo 
possibile quello che è stato questo atto che permette al Comune di Misterbianco di valorizzare quella che è una 
cosa molto importante, che è la bandiera del Comune. In realtà, Presidente, questa Amministrazione pensa; 
pensa alle piccole cose, pensa alle grandi cose. Questo è un altro piccolo tassello che l’Amministrazione 
comunale porta avanti affinché quello che è il ruolo del Comune, della nostra comunità, possa andare avanti. 
Quindi poi attendiamo i risvolti successivi per far sì che questo diventi ufficializzato e ufficiale. Grazie e buona 
serata”. 

 
La Consigliera Caruso “Presidente grazie intanto per la parola, volevo fondamentalmente ringraziare 

più che altro l’ufficio per l’idea che ha avuto e comunque personalmente ringraziare il dottor Santonocito e il 
dottor Ferro per l’idea di richiedere ufficialmente la bandiera e quindi di avere un ulteriore  riconoscimento 
come Città di Misterbianco. Solo questo, grazie Presidente”. 

 
La Consigliera Vinciguerra “buonasera Presidente, pubblico che ci segue da casa, qui in aula, i 

funzionari, gli assessori, il Segretario. Tenevo anch’io a dire che sono molto orgogliosa dell’atto che andiamo 
a votare stasera e ringrazio la Commissione, il dottor Ferro, il dottor Santonocito che sono stati sempre 
disponibili a spiegarci tutto quello che è l'iter, che è abbastanza complesso, per arrivare poi a quella che sarà 
appunto la bandiera della Città di Misterbianco. E’ una giornata importante questa per noi, perché comunque 
avremmo un segno distintivo che unirà tutta la nostra città, quindi grazie”. 

 
Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, in modalità telematica, la proposta 

di deliberazione, la quale ottiene n° 21 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Vinciguerra A., Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Caruso C.M., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Nastasi 
I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo 
F.). A chiusura della votazione, dichiara approvata la proposta di deliberazione. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

1. Sentiti i superiori interventi; 
2. Visto l’esito delle votazioni; 
3. Visto lo Statuto Comunale; 
4. Visto il Regolamento del Consiglio Comunale; 
5. Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 64 del 01/10/2024: “Bandiera della Città di 

Misterbianco – Richiesta concessione”; 
 

DELIBERA 
 

Approvare l’allegata proposta di deliberazione consiliare n° 64 del 01/10/2024: “Bandiera della Città di 
Misterbianco – Richiesta concessione”. 
 
La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 giorni 
dalla pubblicazione. 
 

 SEGRETARIO GENERALE 
dott. Antonino Bartolotta 

Il Consigliere Anziano 
Sofia Manuel Alfio 

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Ceglie Lorenzo 

 


